

特别关注

新闻热线 报道英雄人物

欢迎提供新闻线索

栏目热线:(0371)65589053

联系邮箱:yzk1618@163.com

策 划 杨力勇 董文安
 栏目主持 吴若晨
 本报记者 卜俊成

本栏目由扬子江药业集团协办

药房托管

能否破解以药补医



河南省人民医院住院部一药房工作人员正在调配药品。 朱晓娟/摄

●利益争夺

某知名药品流通企业河南分公司经理马涛(化名)告诉记者,我国最早的药房托管起始于2011年,是广西柳州与三九医药集团签订的药房托管协议。药房托管也就是药品流通企业通过契约的形式,接管医院药品采购、配送及日常管理。而药品的使用管理、临床用药服务等方面的工作还是由医院承担。

据马涛介绍,除了康美药业股份有限公司之外,华润医药集团有限公司、国药控股股份有限公司、上海医药集团股份有限公司、广州白云山医药集团股份有限公司、九州通医药集团股份有限公司等药品流通企业和生产企业都经营有药房托管业务。药企之间的竞争其实质是“药品利益的争夺”。

为什么医院愿意让企业托管药房?而医药企业为什么又纷

纷因此而跑马圈地?采访中,另一知名药品流通企业河南分公司经理李阳(化名)向记者解释:“随着新医改的推进,医院要逐步实现药品零差率销售,这就让医院药房从创造利润变成成本付出。”医院可以通过药房托管的形式,将药品的销售成本转嫁给拿到医院药房托管权的药品流通企业。

“实行药房托管前,一家医院的药品由多家药品流通企业供应。实行药房托管后,谁拿到了药房托管权谁就可以单独供应或几家协商供应(因为药房托管的模式不尽相同)。”李阳告诉记者,与“拿到药品供应的管理权相比,转嫁到自身的管理成本,根本不是问题”。因为,药品流通企业会通过不同的形式将成本转嫁到药品生产企业身上。

“我们已经拿到了焦作市多家医院的药房托管权,药品生产企业的产品能否进入我们托管

的医院,很大程度上由我们公司自己决定。”我省某药品流通企业的一位业务经理告诉记者,他们企业目前仍在和省内一些县、市级医院商量通过药房托管来跑马圈地。

●各倒苦水

尽管马涛所在的药品流通企业目前已经在全国多个地市建立了分公司,并拿到了多家医院的药房托管权,但是谈起药房托管,他仍向记者大倒苦水。

“目前,全国及河南省多家医院都实行了药房托管,这不是市场化的产物,而是行政权力配置资源的药房托管。”马涛说,比如康美药业股份有限公司在短短的十几天连续发表多个公告,宣布托管81家医院的药房,而且托管时间为15年~20年不等。“没有背后行政权力的支配,企业的业务实力再雄厚,也不可能做到”。

李阳举例说,某知名药品流通企业通过行政支持等手段拿到了南阳某三级甲等医院的药房托管权。“药企拿到了这家大医院药房‘管理员’的身份后,其他药品流通企业就不再参与该医院药品的供应,这是对其他企业公平竞争权人为的割裂。”

在李阳看来,大型医院本身就具有非常强的资源优势,应该在市场规律支配的前提下,有自主的药品采购选择权,而行政权力应该着力注重基层资源相对薄弱的医疗卫生机构药品供应的保证。

对于药房托管,药品生产企业也有自己的委屈。“实行药房托管前,我们通过正常的市场营销方式就能进入某个地区的医疗市场。但是药房托管之后,我们要想进入某家医院,还得先跟托管这家药房的药品流通公司洽谈。”河北某知名药企河南区经理梁英(化名)对记者说,在招投标的基础上,企业的药品已经大幅降价,这样还得“忍痛”给托管药房的企业“利润比例”,否则药品就进不了相应的市场。这种状况,“让很多药品生产企业都很头痛,也很无奈”。

“目前,我国实行的药房托管形式有多种,其中一种是药品流通企业全方位托管药房。”郑州市某医院药剂科副主任陈甜甜(化名)认为,这种托管模式可能不利于药师临床化。因为用药咨询、药品不良反应监测等药物工作通常是由药师完成的,这些工作不仅不会带来利润而且还需要大量人力、物力、财力的投入。

在药房全方位托管前提下,药师由企业管理,“能否做好医院药学工作,还有待考证”。医院把药房托管出去,“药品质量监管是否会淡化,还不好说”。

●顽疾难破

打着促进医药分开,进一步缓解群众看病难、看病贵旗帜的

医疗机构药品采购自主权,让企业之间公平竞争,让药品买卖双方自由选择。部分药品生产企业相关负责人则表示,药房托管的垄断让部分药品流通企业在招标价格基础上,再次压低药品价格,谋取利益。而对于患者而言,药房托管并没有实现药品价格的降低。

3月5~6日,针对药房托管现状,我省相关药品流通企业负责人向记者表示,当前应该停止行政权力配置的药房托管,归还

药房托管或演圈地大战

□贺 骏

在深化医改的大背景下,为了破除长期以来以药补医的弊端,药房托管正在成为越来越多医院的改革方向之一。

那么,药房托管后,是否有助于缓解看病难、看病贵这个老问题呢?就目前而言,尚无一个公开权威的数据对已试点医院进行过统计分析。笔者以为,如果这个效果

的确是立竿见影的话,可能早就会作为成功样板而广而告之了。以笔者浅见,在根本的利益分配机制没有得到彻底改革的前提下,药房托管在形式上的表现就是:让药企重新采用另外一种形式对医院进行攻关,而非以往的医药代表。

不过,相比于医药代表时代,

听,幸福来敲门!

——聋哑患儿程程受助记

本报记者 何云霞 王 平

“我儿子要做人工耳蜗手术啦!我儿子要开口说话啦!”在聋哑患者交流群里面,一位同样是聋哑患者的妈妈,在儿子手术前敲出这样的文字,激动地想要与大家分享她的喜悦。

这位名叫程程(化名)的患儿,今年4岁了,2013年11月在郑州市第三人民医院做完人工耳蜗手术,并享受了新农合大病补助资金。目前,程程在爱心企业的捐助下,正在开封市雅歌聋儿听力语言康复训练中心进行语言训练,现在已经可以说一些简单的词语了。

“程程家里实在是太苦了。”该康复中心的财务负责人王丽霞说起程程的家境,不禁落泪。她

说,程程家中有5位聋哑患者和两个年迈的老人。程程的父母是聋哑人,伯父伯母也是聋哑人,爷爷因脑出血导致半身不遂,奶奶患有气管炎不能活动,全家的重担都落在他已出嫁的姑姑身上。

“我们只希望程程能像个正常人一样,听到声音、开口说话。这是我们全家人的希望。”程程的姑姑说。

2013年11月,当王丽霞打电话告诉程程的姑姑人工耳蜗手术能参加新农合大病补助的消息后,程程的姑姑激动不已,挂了电话后,便请假来到学校咨询。

“我们早就想给孩子做手

术,但自费的耳蜗对我们来说就是个天文数字。这下可好了,孩子有救了。”程程的姑姑了解完政策后,第一时间筹了2万多元,带着程程来到郑州市第三人民医院做了手术。然而,一年一万元的语言训练费用又让程程的姑姑再次紧锁眉头。

“我们想尽一切办法为程程争取赞助,能帮助他我们非常开心。”王丽霞说,今年3月份,得知人工耳蜗厂家诺尔康公司要为聋哑患儿资助语言训练



爱心企业代表亲切询问程程所在学校的其他聋哑患儿听力恢复情况。

费用时,王丽霞第一时间便想到了程程。3月7日下午,程程很快接到了诺尔康公司为其赞助的一万元语言培训费用。

“真的是雪中送炭。一万元

Y 药闻播报

中牟县开展食药科普宣传

本报讯 (记者卜俊成 通讯员李乐)3月5日是一年一度的学雷锋纪念日。当天,中牟县食品药品监督管理局联合药品经营企业开展食品药品科普宣传活动。活动中,该局志愿者向群众详细讲解食品药品法律法规,并解答群众的饮食安全、合理用药和识别伪劣食品药品的常识,期间,为群众提供伪劣食品药品样品20余种,供群众识别。同时,该局还开展免费兑换过期药品活动等。

修武县举办“学习身边人”活动

本报讯 (记者王正勋 通讯员刘豫东)为了进一步推进食品药品监督管理队伍思想道德建设,日前,修武县食品药品监督管理局举办了“学习身边人,学做身边事”先进事迹交流会,组织全体干部职工学习身边的先进典型,激发大家的学习、工作热情,引导大家对照先进典型履职尽责、争创佳绩。

据了解,该局开展的“学习身

边人、学做身边事”主题教育活动,旨在通过举办先进事迹交流会、撰写心得体会、开展主题演讲等形式,以身边人宣讲身边事,身边事教育身边人,充分发挥先进典型示范带动作用。活动的开展激发了该局广大干部职工爱岗敬业和无私奉献的精神,营造了人人争做食品药品监督管理先锋的浓厚氛围。

宁陵县多措并举控制药占比

本报讯 (记者赵忠民 通讯员甄景诗)为了进一步加强基本药物网上采购工作,规范基本药物采购行为,近日,宁陵县卫生局采取多项措施,强化药品使用规范化管理,建立不合理用药监测、干预、制约机制,引导基层医务人员规范使用基本药物,充分掌握用药的合理性,有效控制药占比及医药费用不合理增长。

该局采取10项措施控制药占比:强化运行数据分析;认真推行“双十”制度;认真落实“一品两规”规定;建立基本药物制度分析机制;建立药品监测评比制度;实行病历、处方点评制度;严格执行基本药物目录制度;强化基本药物采购、使用的监管;规范采购行为;建立基本药物采购、使用及管理年度目标考核制度。

上街区任前廉政谈话筑防线

本报讯 (通讯员杨璞)为了进一步增强新上任的中层干部廉洁自律意识,筑牢拒腐变思想道德防线,近日,郑州市食品药品监督管理局上街区分局对新提拔的4名中层干部进行了集体廉政谈话。

谈话活动中,该局提出几项

要求:要严格遵守和执行《廉政准则》,中央八项规定等廉洁自律规定,进一步筑牢思想防线,增强廉洁自律意识;增强学习意识,坚定正确的政治方向,打牢党性修养和作风建设的根基;严格履行岗位职责,看好自家门,管好科室人,不辜负群众给予的殷切希望。

@一周微新闻

【北京市属医院将设立用药咨询中心】只要挂号就能知道几点能看上病,今年到北京市市属21家三级医院就诊的患者将享受到这一服务。这些医院的挂号条上将增加一项新内容——就诊时间段提示信息。患者按提示信息就诊,可以避免长时间候诊,减少在医院停留的时间。另外,从今年起,该市医院管理局将分批在市属医院设立用药咨询中心,逐步提高市民的安全合理用药意识。

——@北京日报 3月4日

【两项中药研发成果均超亿元转让】近日,从中国药科大学2014年科学技术大会上获悉,该校在科技创新、科研成果转化等方面取得了丰硕成果,其中两项转让费均超过亿元的中药研究成果格外引人关注。

——@健康报 3月5日

【江西4种违法情形将进“黑名单”】3月6日,记者从江西省食品药品监督管理局获悉,为了加强食品药品安全管理,推进食品药品安全诚信体系建设,加大对失信行为的惩戒力度,该省拟定了《江西省食品药品安全信用信息及“黑名单”管理办法》(征求意见稿),存在以欺骗、贿赂等不正当手段取得行政许可等4种情形将被打入“黑名单”,并向社会公布。

——@江南都市报 3月7日



——诺尔康大爱无边牵手聋哑公益行动



爱心企业向程程提供捐助。

